Lektion 14. Semiinvariant
1. a) På schackbrädet 100×100 får kungen förflyttas uppåt, åt höger eller höger-uppåt diagonalt. Bestäm det största antalet drag som kungen kan göra.
b) Kungen fick lov förflyttas även höger-neråt diagonalt. Visa att fortfarande kan kungen göra endast ett begränsat antal drag. 

2. а) I en tabell av format 99×99 står plus och minus tecknen. Om en rad innehåller fler minus än plus tecknen då får man byta till motsatta alla tecknen i raden. Samma gäller en kolonn. Visa att oavsett hur man agerar blir det så småningom fler plus än minus tecknen i vilken som helst rad eller kolonn. 
b) I en tabell av format 99×99 står heltal. Om i någon rad är summan negativ får man byta tecken hos alla tal i raden. Samma gäller en kolonn. Visa att oavsett hur man agerar blir det så småningom icke negativa summor i samtliga rader och kolonner. 

3. Talen 1, 2,…, 100 står i rad i någon ordning. Om Peter hittar ett par intilliggande tal där det vänstra talet är större än det högra byter han om talen. 
a) Visa att så småningom kommer alla tal stå i stigande ordning.
b) Bestäm det största möjliga antalet ombyten. 

4. a) Visa att om sträckorna AB och CD skär varandra , då är AC+BD<AB+CD.
b) Bland alla brutna slutna linjer med hörnen i givna punkter valde man den kortaste. Visa att linjens kanter inte skär varandra.

5. Deckaren jagar Spionen på Skärgården. Båda använder bara kommunal trafik, som består av reguljära dagliga båtturer mellan vissa par av öarna. Varje tur startar från en ö på morgon och kommer till en annan ö på kväll samma dag. Båtturer binder samman alla öarna. Deckaren vet alltid var Spionen befinner sig och skall gripa honom så snart han ankommer på samma ö som Spionen. Deckaren får åka varje dag, Spionen reser inte på fredagar. Hur kan Deckaren gripa Spionen? 
Förbättring i flera drag

6. Till en rad av heltal får man skriva ett tal till som fås av det sista talet genom att öka eller minska detta med ett primtal. Ursprungligen består raden bara av talet 1. Visa att man kan skriva en rad där bland annat kommer att finnas samtliga talen a) från 1 till 10; ; b) från 1 till 100. 
7. En schackpjäs målare får göra under ett drag ett steg lodrätt eller vågrätt, sedan måste den måla om rutan där den kommit till en motsatt färg. Först placeras målaren i ett hörn på ett schackbräde som är målat svart och vitt hur som helst. Visa att målaren kan ändå måla om schackbrädet till det vanliga.

8.  а) I ett ord får man välja en grupp av tre eller fyra bokstäver i rad och placera de på samma plats i omvänd ordning. Hur kan man med sådana operationer förvandla APELSIN till SPANIEL?
b) Det står 100 olika tal i rad. Man får välja en grupp av tre eller fyra tal i rad och placera de på samma plats i omvänd ordning. Visa att man kan ställa alla tal i stigande ordning. 
Hemläxa

9. Bestäm det största möjliga antalet drag i uppgift 1b.

10. På ett plan är 100 röda och 100 blåa punkter markerade, inga tre av dem ligger på en och samma rät linje. Visa att man kan dra 100 sträckor som inte skär varandra och har ändpunkter av olika färger.
11. Visa att i uppgift 6 kan man skriva en sådan rad där talen inte upprepas och som innehåller bland annat samtliga talen från 1 till 100.
12. I Ukraina höjdes en orange eller en blå flagga på vartenda stadsrådhus. Varje morgon tittar invånarna på flaggor hos närliggande grannstäder (i 100km-omkretsen) och om flertalet grannar har flaggor av en annan färg känner staden obehag. Varje dag en obehaglig stad byter färg hos sin flagga. Visa att så småningom kommer färgbyten att ta slut.  
 den 22 januari 2005, mattecirkeln vid Sonja Kovalevsky-skolan http://shap.homedns.org/sks/svenska/






